

批退出主題公園項目 股價急跌19%

大馬「20世紀霍士世界」主題公園模擬圖



雲頂大馬 控迪士尼21世紀霍士

馬來西亞博彩業龍頭雲頂集團旗下的雲頂馬來西亞，昨日入稟美國加州地方法院，控告美國娛樂企業華特迪士尼及21世紀霍士違反協議，退出於馬來西亞興建主題公園的合作項目，索償10億美元(約78億港元)。消息導致雲頂馬來西亞股價昨日一度急跌19%，低見2.93令吉，是2010年以來低位。迪士尼及21世紀霍士未有評論。

事件源於雲頂2013年與21世紀霍士達成協議，雲頂獲授權使用《冰河世紀》、《猿人爭霸戰》等電影相關的知識產權，於馬來西亞首都吉隆坡郊區興建「20世紀霍士世界」主題公園。不過在迪士尼去年宣佈收購21世紀霍士後，迪士尼以該主題公園附近設有賭場，認為使用旗下產品建立該主題公園，會損害迪士尼「合家歡」的形象，因此撤回有關項目。

追討14億投資成本

雲頂發表聲明強調，今次行動是要向迪士尼及21世紀霍士追討1.8億美元(約14.1億港元)投資成本，以及撤銷項目後帶來的損失等，又指訴訟不會影響集團運作。

雲頂在起訴書中指出，「20世紀霍士世界」主題公園是雲頂高原綜合度假村的項目之一，又指21世紀霍士以公園多次未能如期開業為由，取消與雲頂的合作計劃，但批評對方訂下的期限根本不可能做到。馬來西亞證券業人士指出，主題公園開幕日期已延遲逾一年，今次訴訟將令樂園更難於明年開業。有市場人士認為，迪士尼和21世紀霍士退出主題公園，恐影響樂園的未來潛在增長。

法新社/美聯社/彭博通訊社

日慘案7死 42歲男殺全家跳河亡

日本宮崎縣發生懷疑倫常慘案，6人前日被發現伏屍於一條偏僻村莊的房屋，全部死者均有刀傷，其中5人來自同一家庭，其後再於附近河流發現一具屍體，證實是遇害男戶主的次子，懷疑他殺人後跳河自殺，警方將案件列為謀殺及自殺案。

友人助解家庭糾紛被殺

事發於宮崎縣北部高千穗町，當地約有1.2萬人口。警方證實，在河中發現的死者為42歲的飯干正廣(譯音)，被刺死6人分別是飯干的72歲父親及66歲母親、其41歲妻子、21歲兒子和7歲女兒，以及飯干的44歲友人松岡文明(譯音)，警方調查指，相信松岡事發前到訪飯干的住所，協助解決他們的家庭糾紛。

飯干一家的親戚前日早上無法聯絡他們，因此報警，警員抵達現場，於屋外發現飯干母親的屍體，再在屋內發現其餘5名死者。警方數小時後於附近河流發現飯干正廣的屍體，其汽車停在一條橋上，懷疑他畏罪從橋上跳河自殺。當局正調查疑兇行兇動機，並呼籲居民提高警覺。

綜合報道



河邊發現屍體

70歲司機油門當剎掣 紐約華埠車撞人群1死

美國紐約市曼哈頓的華埠前日發生汽車衝上行人路事件，造成1死6傷，其中兩名傷者情況危殆。警方拘捕涉事的70歲司機，相信他泊車時誤將油門當作剎車掣，導致汽車失控，撞向兩個鮮果檔及附近的途人。

警方表示，死者年約45歲至55歲，赫爾曼及車上一名女乘客亦受傷，但無須送院。一名目擊者指出，當時涉事汽車在她約3米前撞向途人，看見汽車高速倒車，赫爾曼事發後立即下車察看，說着「我的天、我的天」，附近有傷者不斷驚慌痛哭。

綜合報道

事發於當地時間傍晚約6時47分，司機赫爾曼當時駕駛小型客貨車，準備泊進路邊的泊車位，但倒車期間誤踩油門，汽車加速撞向兩個鮮果檔後，再衝向路邊牆壁，一名男途人被撞倒後壓於牆壁上，當場死亡。警方控告赫爾曼不小心駕駛等7項罪名，他通過酒精測試，相信事件屬意外。



意外現場

網上打機忘關咪 美漢姦少女「斷正」

美國一名18歲男子於網上串流打機期間強姦一名少女，由於電腦的咪高峰未有關掉，犯案過程的聲音被網上其他玩家聽到，相信有玩家報警，警方上週三拘捕疑犯，控以兩項猥褻侵犯未成年少女的罪名，目前還押警方看管。

疑犯法比安居於佛羅里達州西部，他6月在家中於網上遊戲平台PlayStation，與其他玩家一起玩《Grand Theft Auto》(GTA)。據其他玩家指出，法比安中途聲稱需離開約15分鐘，但未有將電腦咪高峰關掉，有玩家聽見另一方傳來女性聲音，對方不斷求救，高呼「不要」，法比安更以猥褻字句稱與一名女孩發生性行為。

警方指出，15歲受害人憶述當時法比安掩住她的嘴巴，並將她壓在床上，她4次嘗試逃走均失敗。受害人經檢驗後證實曾遭性侵犯，在其大腿亦驗出法比安的脫氧核糖核酸(DNA)，證明法比安曾性侵犯她。

綜合報道

列車員的獨家飛馳記憶

下午2時35分，吉林到圖們(位於吉林省延邊朝鮮族自治州)的4344次列車準時進站，乘客們拿着行李陸續下車。53歲的列車員孫明金最後檢查一遍車廂，鎖上車門，將鑰匙仔細地放進口袋。

新華社



孫明金從業38年收藏的16把火車門鑰匙。網上圖片

十六把火車鑰匙 見證鐵路發展



53歲的列車員孫明金用收藏車匙的方式，留下了自己的「鐵路人生」。網上圖片

做了38年列車員，孫明金對火車鑰匙有特殊情結：從1980年入職到現在，從燒煤取暖的綠皮車、電氣化的空調車到高鐵動車組，每次火車更新換代，他都會收藏一把火車鑰匙作紀念。不知不覺已經積攢了16把。「每把鑰匙都代表一個年代。」53歲的孫明金說。

最早蒸汽車 手握「三聯匙」

談到38年16把鑰匙的記憶，他總會從其中「年紀」最大的「三聯」老火車鑰匙說起。所謂「三聯」，其實是3把鑰匙，一頭連在一起，一頭散開。

20世紀80年代，老孫剛剛參加工作。「那時候的火車都是蒸氣機車，車體的型號不統一，門、窗、櫃都是不同的鎖芯，為了工作方便特意製作了這種『多聯』鑰匙。」老孫說。每次看到這把鑰匙，他都會回憶起「車廂漏風、煤煙重重」的日子，列車運行在高寒山區，乘客們經常凍得直跺腳，「三聯」鑰匙握在手裡也是冰涼。

昏暗老式車 自製「照明匙」

接着，老孫又拿起了一把「丁」字形的車門鑰匙，一頭是鑰匙，握把則是一個小電筒。1990年，老孫值乘吉林到天津的列車，老式車體夜間運行時燈光昏暗。「我自製了這把鑰匙，解決了當時的照明問題。」老孫說。

1997年，老孫調到空調車時，正趕上中國鐵路第一次大提速。「火車跑到了以前想都不敢想的140公里/小時。」老孫說，他也領到了一把全新的鑰匙，火車門鎖採取通用的內三角設計，實現了全列鑰匙「一路通」。2007年，中國高鐵列車開始運營，他特意向單位申請要了一把動車組的車廂鑰匙。

升級空調車 初見「六角匙」

2013年，老孫值乘的列車換成了600伏直供電空調車。他領到了做工更為精細的「康尼」鑰匙(港稱「六角匙」)，此時的車廂，明亮潔淨、平穩舒適、冬暖夏涼。

老孫說：「我的職業生涯見證了中國鐵路的發展，從綠皮火車到時速350公里的『復興號』，只用了不到40年。」再過一年多，老孫就要退休了。他說退休以後，要帶着孫子坐上高鐵，走遍祖國。

人為啥「水土不服」?

專家揭謎：腸道菌群具雙向可塑性

學界普遍認為，「水土不服」與飲食改變帶來腸道菌群的變化有關聯。近日，湖北武漢華中科技大學科研人員近日取得新進展，揭開了腸道菌群在「水土不服」症狀產生、發展和恢復過程中的變化規律。

關乎腸道菌變化規律

「一個人到了異地一開始飲食不習慣，但是過段時間也能適應，這就是腸道菌群的雙向可塑性。在外地過一段時間回到原地，又能適應回來，這就是腸道菌群的彈性。」華

中科技大學生命科學與技術學院寧康教授告訴記者。寧康研究團隊招募了一支由十人組成的志願者團隊，他們從北京出發，在特立尼達和多巴哥停留了六個月，然後返回北京。通過使用高密度縱向採樣的策略，收集了志願者的糞便樣本，記錄他們詳細的飲食信息。對糞便樣本進行高通量測序和相關分析，發現人類腸道菌群在較長時間跨度內受飲食改變而發生的動態變化規律。「跨國志願者腸道菌群之間的變換通常在1個月內完成，並且志願者腸道菌群的動態變化有特定的變化趨勢。」寧康說，「飲食長期的轉變可改變腸道菌群，飲食的恢復也可使腸道菌群恢復，揭示了腸道菌群具有雙向可塑性和強大的彈性。」專家表示，腸道菌群的雙向可塑性模式的發現，有助於指導科研人員對腸道微生物組相關疾病的臨床診療。這一研究成果近日在世界胃病和肝臟學科領域的頂尖期刊《消化道》(《Gut》)在線發表。

新華社

惠州碣樓式古村落 400年結構仍完好

五宅第、古碼頭、正街、廖氏宗祠、私塾……被列為廣東省文物保護單位的惠州龍門縣的功武村，如一個古時代村落，其整體結構保存之完整在廣東省內罕見，亦濃縮了嶺南古村落數百年的繁華與滄桑。據專家考證，古堡是廣東省罕有的、歷史最悠久、規模最大的碣樓式古堡。

村中老人說，該村建村於明朝洪武元年(1368年)，乃廣東廖氏之始。這一脈廖氏世代為官，至南宋時官至太尉，因曾連續三代功在於武，故起村名為「功武」；至今，功武村古建築群佔地面積仍達1.2萬平方米。

建於清康熙六年

其中，現存的「五宅第」是一個將客家圍屋和廣府



碣樓古堡 香港文匯報記者方俊明攝

民居的特點完美結合的清代民居，坐北向南。當中的碣樓古堡高四層，青磚砌築，紅泥黏合，石灰填縫，佔地面積約269平方米，建於清康熙六年，有近四百年的歷史。

「正街」則是功武村古時的商業區，青磚鋪地，仍保留着「暢記」雜貨店、杏春書室、瑛軒書室等，反映了當時嶺南山區鄉村商埠的興盛景象。

坐落廖氏家族村

「功武村至今仍由13個廖姓自然村組成，廖氏家族的興旺，與功武村尊師重教、興教助學的民風有很大關係。」村中老人說，「杏春書室」是目前龍門縣保存最完好的古代私塾。香港文匯報記者 方俊明 惠州報道